

区总工会:

推动全区产业工人队伍建设改革走深走实

2024年,即墨区总工会作为全区产业工人队伍建设改革(简称“产改”)牵头单位,联合全区产改联席会议成员单位和试点镇街、功能区、企业,紧紧围绕“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”的产改总体要求,从强化思想政治引领、搭建建功立业平台、维护职工合法权益、竭诚服务职工群众四个方面综合发力,充分激发广大产业工人劳动热情,确保区委、区政府决策部署加快落实落地,在加快建设活力宜居幸福现代化新区中充分发挥工人阶级主力军作用。

筑牢职工思想政治引领“主阵地”,扎实开展丰富多彩宣教文体活动。从产业工人中发展党员,重点吸收生产一线班组长、业务骨干入党,注重把生产经营骨干培养成党员,把党员培养成生产经营骨干,推动党的组织和工作全面覆盖;进一步发挥工人文化宫“主阵地”作用,根据职工需求调整优化功能布局,开办职工“夜校”,利用晚上和周末时间开展书法、绘画、篆刻、声乐、太极拳工间操等培训项目,不断提升工人文化内涵;组建工会干部和劳模工匠宣讲团,扎实开展党的创新理论、工会知识和“三个精神”宣讲活动,组织举办学习“人民工匠”许振超先进事迹系列宣讲活动;强化网上思想政治引领,先后通过线上平台组织全区职工开展了“阅读经典好书 争当时代工匠”有奖征文、“庆‘七一’凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”有奖答题、中华人民共和国成立75周年,组织工人观看爱国电影12场,参与职工超20万人次;发挥产业工人先进典型的示范引领作用,修订完善即墨工匠、劳模工匠创新工作室评选办法,突出重点产业链选树职工先进典型,全区有2人荣获全国五一劳动奖章,13人获评省、市五一劳动奖章,7个集体荣获省、市工人先锋号,2人分别获评“齐鲁工匠”“山东手造工匠”。

主动融入全区高质量发展“主战场”,为产业工人搭建平台。围绕强链补链,举办纺织系统缝制机械维修、汽车行业职工技能竞赛等活动52场,在产业工人中营造了学技术、比技能、争先创优的良好氛围;超前服务区新能源产业园建设,积极与项目指挥部对接并拨付工会筹建经费用于购置相关设施,同时安排区总工会法律顾问为项目建设提供法律服务;推动产教融合,坚持技能本位、产训结合的培养方法,与一汽-大众、惠科微电子等40余家知名企业开展校企合作,搭建线上技能教学平台,20余名技能专家线上授课;聚焦促进全区主导产业高质量发展,培养能够满足企业发展需要的产业工人,大力弘扬工匠精神,新成立全区纺织服装工匠学院、机械制造工匠学院,对两个学院实行实体化运行,充分赋能赋能;构建产业工人培训发展体系,出台《关于开展技能提升万家活动的实施方案》,在全区115个社区(村庄)打造技能培训“微课堂”,培训社区产业工人5100余人次。产改示范单位——青岛即热集团,面对供热行业普遍存在的供热成本与供热收入倒挂,以及实行智能化改造后职工岗位减少等问题,利用17个供热工区、43个供热网格打造便民



区纺织系统缝制机械维修职业技能大赛现场。

服务站,并创新搭建“即热惠家”智慧服务平台,构建线上线下大服务生态系统,为市民和企事业单位提供包括水电暖安装、维修等在内的便民服务,实现用户享受优质服务、供热网格职工保工作岗位、企业回馈社会获利润增长的“多赢”目标,打响了“情暖万家”服务品牌。创新经验在省总工会第12期《职工天地》刊发。

当好为职工维权的“娘家人”,切实维护职工合法权益。认真贯彻“组织起来、切实维权”的工作方针,大力加强工会基层组织建设,全年新建企业工会39家、区域性行业性工会联合会6家、农业园区工会联合会2家,新发展工会会员1.2万人。以区总工会职工法律维权中心为主阵地,聘请8家律所专业资深律师坐班,为职工开展法律咨询、援助和调解服务。充分发挥工会、人社、法院、司法“四方联动”职工法律维权机制作用,全年为职工提供免费法律援助达500余件,法律咨询700余次。创新开展劳动用工“法治体检”工作,将维权关口前移,近年来,已对1103家企业进行劳动用工“法治体检”,召开现场答疑会933场,受检企业劳动争议案件数量下降70%以上。创新搭建全省首个区级职工法律维权线上服务平台——即墨维权,利用线上平台为全区职工提供免费法律咨询、申请工会法律援助、劳动争议调解、维权案例搜索、劳动法律监督投诉等便捷服务,平台被中华全国总工会、中央网信办评选为“互联网+工会普惠服务优秀创新平台”。青岛青缆科技有限公司创新实施骨干员工股权激励政策,加强厂务公开民主管理工作,构建企业与职工“命运共同体”的工作经验,在省总工会第9期《职工天地》刊发,入选2024年度第3期全省工会重点工作创新案例。

当好为职工服务的“贴心人”,不断增

强职工的获得感幸福感安全感。完善人才服务,积极构建人才政策制度体系,围绕“人才强青”“英才汇即墨”系列政策,发布《“墨城之星”激励支持办法》《关于组建汽车产业技能人才培育联盟的实施方案》《即墨区高层次人才“才享即墨”服务二十条措施》等7个配套实施细则和工作方案;扎实开展惠工助企促消费活动,联合省家用电器行业协会、雅泰电器、苏宁易购等开展四期面向全区职工的家电消费补贴活动,4000余名职工报名参加,销售额达1200余万元,职工享受补贴近400万元,受到职工群众的热烈欢迎,在提振消费方面贡献了工会力量;以“情系职工 服务大局”为主题,开展“夏送清凉”“冬送温暖”活动,慰问奋战在一线的广大职工,同时,指导督促用人单位深入开展“三查三防”安全生产;投入60万元,补助全区200名一线职工参加“求学圆梦”学历提升行动;扩大职工医疗互助保障覆盖面,全区参保职

工达5.2万人,全年为6400人次参保职工发放保障金277.39万元,为1366名新就业形态劳动者赠送综合互助保障险;联合开展“缘系一线 会聚良缘”单身青年线下联谊活动;组织一线职工参加健康体检2800人,疗休养550人;新建2处省级示范性工会驿站。

(刘仁鹏)



“英派斯”杯全区职工乒乓球比赛现场。



汽车行业职工技能大赛模具维修工种比赛现场。

区总工会

热烈祝贺

即墨区第十九届人民代表大会第四次会议
政协第十五届即墨区委员会第四次会议

胜利召开